

八门湾红树林

本报记者 李幸璜 摄



博鳌亚洲论坛2016年年会的召开,让小镇博鳌再次吸引着全世界的目光。伴随各国政要一同奔赴博鳌的,自然还有如织的游人。而距离博鳌不足百公里的中国第四座航天城文昌市,近年来发生了翻天覆地的变化,即将迎来6月举行的卫星首发盛事。

在万物复苏的温暖春天,前来博鳌的嘉宾、游客不妨驱车到文昌航天城,品一品椰子之乡的诱人果香、读一读文化之乡的浓郁底蕴、看一看航天小镇的独特风景。

# 春日游文昌 不负好辰光



海滨又会是另一番体验。

来八门湾,最美不过骑行。骑着自行车,穿梭在古老的红树林之中,感受这些湿地绿肺古老的呼吸,洗涤在城市中疲惫的肺部,也洗涤在工作中疲惫的身心。如果有毅力,可以尝试完成50公里左右的绿道骑行,行至海湾,眼前便豁然开朗。清澜大桥横跨天空,东郊椰林就在远处,这样的风景独一无二。

八门湾畔深处,是大名远扬的东郊椰林。“文昌椰子半海南,东郊椰子半文昌”,踏入东郊的一刻,就踏入了椰子的世界。造型千奇百怪,椰香随处可见,若被这味道牵着鼻子走,必会误入椰林深处。

得益于航天城落户,高档酒店纷纷来到龙楼抢占先机。但是,龙楼不止有高端大气的旅游项目。

铜鼓岭脚下的石头公园,别具一格的石头海滩每天都会吸引不少新人前来留下自己最美丽的一面,玩得累了,去海边那间开设了几十年的海鲜店享用一桌当天打捞的新鲜海产,幸福的定义也不过如此吧。

待卫星首发之时,游客也可登上“琼东第一峰”美誉的铜鼓岭,看卫星从文昌发射上九天揽月,饱览秀丽的海滨

还,不如就此睡去。

## 航天小镇

找到走出椰林的路,就踏上了风光秀丽的滨海旅游公路,不出20分钟车程,就能来到铜鼓岭脚下的文昌龙楼镇。随着我国第四座航天城的建设,龙楼也已焕然一新。随处可见的航天元素装饰着这座小镇,宽阔整洁的街道随时恭候游客的到来。

得益于航天城落户,高档酒店纷纷来到龙楼抢占先机。但是,龙楼不止有高端大气的旅游项目。

铜鼓岭脚下的石头公园,别具一格的石头海滩每天都会吸引不少新人前来留下自己最美丽的一面,玩得累了,去海边那间开设了几十年的海鲜店享用一桌当天打捞的新鲜海产,幸福的定义也不过如此吧。

待卫星首发之时,游客也可登上“琼东第一峰”美誉的铜鼓岭,看卫星从文昌发射上九天揽月,饱览秀丽的海滨

风景,夕阳西下时,还能到坐佛所在之处膜拜铜鼓佛光。

到了龙楼,不妨再去月亮湾看一看。与巍峨庄严的铜鼓岭相比,七洲洋海滨的月亮湾又是另一番风景。

漫步白沙海滩,遥望七洲列岛,月亮湾的慢调生活,岂是言语能够诉说。

## 老街味道

南洋风格、历史人文、糟粕醋香、灯塔巍然……作为历史文化名镇,文昌铺前镇的味道太多太多,不细细去品味,便体会不到其动人故事。

初到铺前,一定要去一次铺前老街,不仅是那南洋风格和异国风情,更因为这是一条独一无二的老街。不用太多的寻找,一路直行便能窥见从楼房后露出一角的骑楼雕花装饰。别开车,

这一段一定要慢慢走,才能从一砖一瓦中读出属于铺前的历史、属于民国的风情、属于南洋的故事。与海口的老街相比,这条胜利街多了几分蜿蜒的角度、

少了一丝城市的气息,更加古朴、更加肃静。

繁忙的铺前港,就在老街的尽头,在那些艰辛的年代,勤劳勇敢的文昌人正是从铺前赴南洋打拼。衣锦还乡之时,他们建起了这条胜利街,见证着铺客下南洋的繁荣。

折回老街起点,找到一个叫“阿妹”的招牌,店里那酸酸辣辣的香味早已传遍整条老街。“阿妹”家做的,是正宗的铺前糟粕醋,开在精致骑楼下的这家“阿妹糟粕醋”,已经60多年,是当地人公认最正宗的铺前味道。小店里常常有食客吃得大呼过瘾,大口喘气大汗淋漓,酸辣可口的糟粕醋能驱赶潮涨潮落所带来的湿气,当下回南天带来的湿气,正需要一碗糟粕醋大快朵颐。

在海南岛最北角的木兰头,一座灯塔兢兢业业地守候,若有机会在傍晚行至此处,让湿润的海风吹干脸上的汗,听着耳边不时传来的海船汽笛声,可以深刻感受到海港夜景之美。



## 南海丝路 海南老商埠之旅

从2015年开始,海南深入挖掘丝路文化和历史,并将其按照不同的主题线路推出数条南海丝路主题旅游线路,让普通游客能够通过《更路簿》、海捞瓷、沉船以及走访港口、骑楼建筑等更为多样且具体的触摸感受南海丝路的辉煌历史。海南日报《旅游周刊》本期为读者推出极富特色的南海丝路老商埠主题旅游线路。

**线路:**海口钟楼——文昌清澜港——琼海东路镇龙湾港——琼海潭门港——琼海博鳌港——万宁小北港——陵水新村港——三亚大亚港

**重磅推荐:**沿着海南东线港口探寻海南南洋历史,感受海南老商埠的今昔之变。

**美食推荐:**生猛海鲜、陵水酸粉、回民美食

### 【海口钟楼】

海口是我国近代对外贸易口岸之一,钟楼应运而生,也成为这段历史最好的明证和标志。资料记载,当时由于商业发达,过往商船频繁停靠在海口码头。上世纪三十年代,海口已有35个行业572家商铺,比较有名的商号有“梁安记”、“云旭记”、“远东公司”、“广德堂”、“王昌行”、“永生号”、“精华公司”,另有著名的旅店或综合性娱乐场所如“五层楼”、“大亚旅店”、“泰昌隆”等等。

### 【文昌清澜港】

自古以来,文昌清澜港就是海南东海岸重要商港,有“琼州之肘腋”、“文昌之咽喉”的美称,自建港至今已有600多年的历史,明洪武元年(1368年),这里就形成了渔商小港。如今这里已是海南东部水产物资集散地,是通往西沙群岛、中沙群岛和南沙群岛的重要枢纽。这里拥有风韵独特的东郊椰林、历史悠久的文笔塔、沙柔浪静的高隆湾浴场和神奇迷人的后港清红树林。

### 【琼海潭门港】

琼海沿海有潭门、龙湾、博鳌、青葛四个港口,渔船遍及东、西、中、南沙,其中龙湾港是海南岛东部唯一的天然深水良港,潭门中心渔港为国家重点渔港。

### 【陵水新村港】

陵水新村港是被称为“海上吉普赛人”——疍民的主要聚集地之一,被称为陵水的“海上威尼斯”。当夜幕低垂,渔船、渔船、对岸的渔船,都纷纷亮起了橘黄的灯火。游人可以在此感受到独特的南海港口风情。

### 【三亚大亚港】

三亚崖城大亚港位于崖州湾,是一处天然的历史博物馆,也是一处记录中国古代陆地与海洋的文化坐标。

在近2000年的历史上,崖州湾一直是中国最南端的通商口岸,是中国古代海上丝绸之路出发和补给的重要港湾。从唐代至明代,被贬谪和流放到崖州湾沿岸的宰相、武将、文人在崖州湾留下了千古遗迹和千秋史话。(侯赛)

■ 本报记者 刘笑非

文昌是海南三大古邑之一,拥有漫长海岸线,当地美景融合了悠久的人文历史和优美的自然风光。得益于近年来大笔的基础建设投入,文昌市的交通网络建设四通八达,已成为省内外自驾游客的宠儿。

## 八门湾畔

来过文昌的人,都会为侨乡的日新月异所惊叹;没来过文昌的人,也会为文昌如今的现代化建设而感到惊艳。游客在文昌游玩时,除了享受一番当地的特色美食外,大多都会去一次连本地人都流连忘返的八门湾红树林。

遥望清澜大桥横跨天堑,口袋状的八门湾是世世代代文昌渔民天然的避风港,与普通港湾的白沙绿水不同,八门湾沿岸都被有“海上森林公园”美称的红树林所覆盖,习惯了沙滩,这样的

## 《有一种日子在琼中》连载⑪

# 幸会,黎母山



的,无需深呼吸,也能嗅到空气中来自雨林的、灌木的、小草的、野花的、泥土的芬芳,有一点潮湿,有一点清甜。

黎母山的半山腰处有一个开阔地,林场场部建在这里。行车至此,万绿丛中乍然而现的橙黄色的楼房是一种惊喜,怎么看都是萌萌哒。许多人会在此止步,住进附近的一家小客栈。那是一个石碑,是某天重返故地的知青留下的,上面刻着一段文字“当年我们曾携手走来,在岁月的磨炼中又先后离开。今天我们再相约重聚,把旧日的情怀留下,化作一片绿海,伴日月升沉,共青山永在”,这样令人动容的文字背后的那一段岁月,值得感念,值得铭记。那晚,

小酒店,依山而建,小木屋的格局。木屋旁有一个小小的人工湖,黄昏时,夕阳映在湖面上,折射出多彩的波光,很梦幻。酒店被四周的青山绿林环抱着,有小小的栈道穿过丛林,有人散漫地走着,走在虫鸣鸟语的世界里,感觉离神明很近,离天堂很近。

在这里,有一个石碑,是某天重返故地的知青留下的,上面刻着一段文字“当年我们曾携手走来,在岁月的磨炼中又先后离开。今天我们再相约重聚,把旧日的情怀留下,化作一片绿海,伴日月升沉,共青山永在”,这样令人动容的文字背后的那一段岁月,值得感念,值得铭记。那晚,

我和小白行经的路线,并奔走相告山里来了一只绝世美女。

每回到黎母山,我都要拜访那个大大的石臼公园。称之为公园,那只是一个定位表述,这里没有那种传统意义上的公园形态,没有高高的围墙,没有售票处,你来,可以带上ta,却无需带上钱。当一片山谷间的绿色裹挟着的古早冰川时代造就的石臼群乍现眼前的时候,请你先驻足致敬,然后,沿着石臼延伸的方向,或漫步,或攀爬,或跨越,你需要为礁石上的某一个滴水穿石的洞穴、一汪清澈的小湖中的水蛇、冷热泉水流经石臼时创造的不同色彩的礁石、礁石上伸展的小小植物、礁石旁盛放的鲜花停住你的脚步,感知远古的变迁与渺小的力量,然后听听山的声响嗅嗅花的芬芳感知心的呼唤,那一刻,也许那些曾经被你视之珍贵的都已不再重要,你最需要的不过是回归,回归本真的自我,回归初心,回归赤子的单纯。我听着《蓝莲花》写着琼中的黎母山,那些美好的图片在我眼前铺展开来,山水之间的这片土地,美得让我心醉。在夜幕渐浓的此刻,那些清澈得如此纯粹的色彩给了我恍若隔世的感触,这一方静美的世界,是怎样悄然安好地存在于俗世之外,在岁月的磨砺中日渐灵秀的?我想说—幸会。幸会,在我的目光还没有随着年岁的增长变得浑浊的那一刻;幸会,在我的心还没有随着经世的漂泊沦陷的那一刻;幸会,黎母山。幸会,琼中。



↑↓黎母山石臼公园

